



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№ 21 (25568)

Вторник, 21 февраля 2023 года



gazeta.kbpravda.ru

Учредители: Парламент и Правительство КБР

К восьми инвестпроектам прибавится ещё девять



с. 2

Бесплатная юридическая помощь оказана в 360 случаях



с. 2

Человек от земли



с. 2

Говорите ли вы дома на родном языке?



с. 3

Осечка лидера и первая победа аутсайдера



с. 4

МЫ ВМЕСТЕ

Всё для победы!

17 февраля в Музыкальном театре прошёл региональный марафон «Народный фронт. Всё для победы!» в рамках всероссийской акции в поддержку бойцов СВО. Собранные средства пойдут на нужды мобилизованных и добровольцев из Кабардино-Балкарской Республики.



Ольга КЕРТИЕВА

Они должны быть уверены в нашем искреннем понимании важности и ценности их беззаветного мужества. И один из тех, кто родился и воспитывался в послевоенное время, и не понаслышке знает цену подвига и мужества старшего поколения, защитившего мир от фашизма. Память у представителей некоторых европейских государств коротка. Забыли они, как были поработаны и служили фашизму, как гибли в концлагерях. Сегодня наша страна, наш великий многонациональный и многопрофессиональный народ показал, что противостоять злу надо, и эту тяжёлую миссию очередной раз взяла на себя Великая Россия.

Глава исполкома ОНФ в КБР Евгений Бакаев, подводя предварительные итоги марафона, отметил, что собрано 547 тысяч рублей. Сбор продолжается, и все, кто желает принять в нём участие, могут перевести средства в поддержку защитников Отечества по региональному QR-коду. Это благое дело, приближающее нашу победу, – подчеркнул глава регионального исполкома ОНФ и поблагодарил всех, кто принял участие в марафоне.

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ ВЫСТУПИТ С ЕЖЕГОДНЫМ ПОСЛАНИЕМ

Сегодня Президент РФ Владимир Путин обратится с ежегодным посланием к Федеральному собранию Российской Федерации. Прямая трансляция начнется ровно в полдень по московскому времени.

В преддверии обращения к депутатам и сенаторам Владимир Путин провёл рабочие встречи с главами думских фракций. И президент, и партийные лидеры отметили, несмотря на дискуссии и разные подходы, политические силы едины в главном – суверенная, сильная Россия, решение задач специальной военной операции, социальные гарантии нашим воинам, новая высокотехнологичная экономика с опорой на собственное производство.

НА ПРИЁМЕ У ГЛАВЫ КБР

Глава КБР Казбек Коков провёл личный приём граждан. Среди обратившихся за поддержкой – семь военнослужащих Кабардино-Балкарии, выполняющих задачи специальной военной операции. Все необходима помощь бытового и административного характера им будет оказана.

Руководитель республики также поручил проработать возможность обновления входов водопроводных сетей на дворах Нальчика, жители которых обратились за содействием.

ПОСТРОИТ И РЕКОНСТРУИРУЮТ 16 ОБЪЕКТОВ ЖКХ

Председатель Правительства РФ Михаил Мишустин объявил о выделении на новую программу развития ЖКХ 30 млрд рублей в 2023 году. Механизм позволит обновить не менее 100 объектов в 1000 объектов по всей стране. В завершении предусмотренных проектов за первые два года качество коммунальных услуг улучшится для 450 000 жителей страны. Оператором программы станет Фонд развития территорий.

Правкомиссия по региональному развитию уже утвердила программу модернизации инфраструктуры ЖКХ в первых 14 регионах, среди которых Кабардино-Балкарская Республика.

В рамках реализации мероприятий региональной программы 2023–2024 годов на территории Кабардино-Балкарии планируется улучшить качество предоставляемых услуг в сфере водоснабжения для более 45 000 человек, в сфере водоотведения – 780. Для этих целей построит и реконструируют 16 объектов – более 140 км водопроводных и около 2 км канализационных сетей.

Общий объём ресурсного обеспечения реализации региональной программы в 2023–2024 гг. за счёт всех источников финансирования составляет 853,4 млн рублей. В настоящее время проект региональной программы направлен на согласование для последующего его утверждения Правительством Кабардино-Балкарской Республики, сообщает пресс-служба Минстроя КБР.

ДЛЯ УЛУЧШЕНИЯ МЕДОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ И ГОСТЕЙ КУОРТА

В рамках региональной программы «Модернизация первичного звена здравоохранения Кабардино-Балкарии» в селении Эльбурск строится новое современное медицинское учреждение.

Как сообщили в пресс-службе Минздрава КБР, уже возведено здание, завершены кровельные работы, установлены оконные блоки. В настоящее время проводятся внутренние работы. Кроме кабинетов профильных врачей, процедурных и палат, в новом здании появится современное травматологическое отделение, оснащённое рентгеновским комплексом экспертного класса. Новое учреждение поможет значительно снизить нагрузку на действующую больницу, которая продолжает функционировать.

Напомним, что амбулатория находится в курортной зоне Приэльбурск. Количество прикрепленного населения – более 5 тысяч человек. Помимо этого, медорганизация обслуживает отдыхающих и туристов. Ввод в эксплуатацию нового объекта поможет своевременно оказывать терапевтическую и специализированную травматологическую помощь населению и гостям курорта.



В ПРАЗДНИКИ ГРАФИК РАБОТЫ ПОЧТЫ ИЗМЕНИТСЯ

23 февраля и 6 марта станут выходными для всех отделений Почты России в Кабардино-Балкарии. 22 февраля и 7 марта рабочий день почтовых отделений сократится на один час.

24 февраля отделения будут работать по графику воскресенья, а 25 февраля и 9 марта возобновят обслуживание по обычному графику.

23 февраля и 6 марта почтальоны не будут разносить почтовые отправления и периодические печатные издания. Пенсии и пособия они доставят по графику, согласованному с региональными отделениями Социального фонда России. Уточнить актуальное расписание работы или найти на карте ближайший открытый почтовый офис можно на сайте pochta.ru или в мобильном приложении компании.

К ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

В Бакасанском районе отремонтировали девять памятников

В рамках специальной программы Минобороны РФ «Увековечение памяти погибших при защите Отечества» в Бакасанском районе в прошлом году были отремонтированы девять памятников погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Как сообщил нашему корреспонденту заместитель главы Бакасанского района Анзор Аюбеков, реализация программы

началась в 2021 году, когда был отремонтирован памятник на братской могиле в селении Верхний Куржужин.

В прошлом году отремонтированы памятники в селениях Нижний Куржужин, Бакасаненок, Псыкувер, Исламей, Жантокто и Заково.



За счёт внебюджетных средств благоустроены территории памятников на легендарной высоте «910». В этом году по указанной

программе запланирован ремонт памятников в сёлах Куба и Кишлек. Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Артура Елканова

ЖКХ

Газ подвели к 183 домовладениям

Если бы владельцы частных домов выбрали слово 2021 года, то им стала бы «газификация». В апреле 2021 года Президент России В. Путин поручил бесплатно подвести газ к домам в газифицированных населённых пунктах. За эту масштабную работу отвечают российское правительство, региональные власти и «Газпром».

По газораспределительным сетям. По газификации республика в лидерах среди регионов страны. По информации управления строительства, архитектуры и ЖКХ администрации Бакасанского района в прошлом году (при плане 149) к 183 домовладениям жителей сельских поселений бесплатно подвели

газ по президентской программе «Социальная газификация». В канун нового года трём семьям мобилизованных помогли подвести газ и установить отопительные системы, а с нынешнего – программа стала бессрочной.

– Такое решение Правительства РФ даст возможность ещё боль-

шему количеству людей бесплатно провести газ до участков, на которых располагаются их дома, – сказал корреспонденту «КБП» заместитель главы администрации Бакасанского района Анатолий Ойтов.

Кроме того, действие программы распространили на медицинские и образовательные органи-

зации. Теперь они также смогут бесплатно подключиться к газораспределительным сетям. Речь идёт о детских садах, школах, поликлиниках, больницах, фельдшерско-акушерских пунктах, отделениях врачей общей практики и врачебных амбулаториях, расположенных в газифицированных населённых пунктах. Таким учреждениям больше не придётся платить за строительство газопровода до границ земельных участков, на которых они расположены, а также за само подключение зданий к газораспределительным сетям.

Андемир КАНОВ. Фото Артура Елканова

ИНФРАСТРУКТУРА

В Кабардино-Балкарии в 2023 году капитальный ремонт проведут на участках пяти автодорог общей протяжённостью 13 км, а также на трёх мостах.

По национальному проекту «Безопасные качественные дороги» в Черекском районе капитально отремонтируют автодорогу Верхняя Балкария – Мухол вместе с мостом, который располагается на ней, и подъезд от автодороги Урвань – Уштулу к автодороге Ст. Черек – Жемтала – Сулан-Суу. В Терском районе дорожники приведут в нормативы участок протяжённостью 2,5 км в селении Ажи. В Нальчике с конца прошлого года по дорожному нацпроекту приступили к капитальному ремонту улицы Мовсисана, там сейчас ведутся работы по устройству земляного полотна. Помимо того, за счёт средств регионального дорожного фонда планируется капитально отремонтировать автодорогу в селении Хасанья протяжённостью порядка четырёх километров. Сейчас на объекте идёт замена инженерных коммуникаций, по окончании которой дорожники приступят к капремонтной работе.

Активные дорожные работы с начала года ведутся на мосту в селении Заково, где дорожники уже устроили временный мост и трудятся в русле реки для разработки водотоковой дамбы и фундаментов устоев нового моста.

Вскоре планируется начать капитальный ремонт моста через реку Черек на автомобильной дороге Майский – Заречный – Ново-Ивановское, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

Подготовила ВАСИЛИСА РУСИНА

Приведут в порядок по нацпроекту



ОФИЦИАЛЬНО

К ВОСЬМИ ИНВЕСТПРОЕКТАМ ПРИБАВИТСЯ ЕЩЁ ДЕВЯТЬ

В ходе встречи Главы КБР Казбека Кокова с активом Прохладненского муниципального района обсуждены итоги социально-экономического развития района, реализации национальных проектов, программы комплексного развития сельских территорий.



Глава республики выразил жителям Прохладненского района особую благодарность за помощь военнослужащим, участвующим в СВО, отменив им государственные пошлины за регистрацию недвижимости, предприниматели, органы местного самоуправления района признают в этой важной работе самым активное участие.

Информацию о проделанной в муниципалитете работе представил глава местной администрации района Андрей Журавлёв. В рамках

национальных проектов «Демография» и «Образование» в Прохладненском районе построены детский сад и школа в с. Солодков. В текущем году планируется ввод в эксплуатацию здания школы в Красносельском. Также начнется возведение школы в Прималкинском, которая будет введена в строй в конце 2024 года. Кроме того, в программу капремонта до 2026 года включены 10 сельских школ. Отремонтированы

6 школьных спортзалов и по нацпроекту «Культура» – 7 учреждений. В Алтуде запланирован ремонт дома культуры. Спортивно-оздоровительные центры построены в Карагаче и Флартоме, отремонтирован спорткомплекс в Благоевщенке. В населённых пунктах благоустроено 8 общественных территорий. По программе расселения аварийного фонда жилищные условия улучшили 382 жителя района. За счёт строительства новых скважин,

замены и строительства водопроводных сетей протяжённостью более 30 км удалось улучшить водоснабжение. Порядка 32 км дорог приведено в нормативное состояние в комплексе с освещением и ограждениями. Работа по указанным направлениям продолжается.

Увеличились доходы муниципального бюджета, что позволило поднять уровень расходов на социальные значимые мероприятия. На территории района реализуются 8 инвестиционных проектов. Это агропромышленные предприятия по производству молочной продукции, томатной пасты, растениеводству, семечководству. Планируется начать 9 инвестпроектов – традиционных для района: хранение и переработка зерна, производство хлебоукомплектованных изделий, а также разведение рыбы и т.д.

Казбеки Коков отметил, что все происходящее в ходе встречи вопросы проработать и решаются поэтапно. Речь шла в том числе и о дальнейшем увеличении уровня заработной платы работников социальной сферы, дополнительных мерах поддержки медицинских специалистов.

«СОВМЕСТНЫМИ УСИЛИЯМИ, УВЕРЕН, СПРАВИМСЯ»

Аналогичная встреча Главы КБР Казбека Кокова состоялась вчера с активом Эльбурского района, на которой также решён вопрос о развитии муниципалитета и дальнейших планах на текущий год.

Отмечено, что благодаря национальным проектам и региональным программам в районе капитально отремонтированы или построены 12 учреждений образования, культуры, здравоохранения, 7 объектов водоснабжения и водосветления, благоустроены 21 общественная территория. В рамках поручений Президента России Владимира Путина построены селевазистские сооружения от полны Азуд до Терскола.

В прошлом году отремонтированы библиотека, школы в Тырнаузе и Кенделене, два спортзала. В дошкольных учреждениях установлены 7 модульных котельных. В Тырнаузе построен мост через Терхангану, будет отремонтирован ДК, заменены 30 лифтов в 17 многоквартирных домах. Работы уже начались. В конце текущего года планируется завершение реконструкции канализационного коллектора от полны Азуд до посёлка Эльбурс. В этом населённом пункте по программе модернизации первичного звена здравоохранения строится новое здание участковой больницы на 70 посещений в смену,

начнется строительство ДК и спорткомплекса. За три года в районе отремонтировано 22 км дорог, установлено 10 км освещения. Будут приведены в нормативное состояние дороги к Верхнему Баксану и посёлку Эльбурс, альплагерю «Джигантун». Начата реконструкция водовода, строительство водозаборной скважины и двух резервуаров в с. п. Былым.

Акцент был сделан на инвестиционном проекте по возрождению добычи вофрама и молибдена на Тырнаузском месторождении, который имеет стратегическое значение для республики и реализуется во взаимодействии с федеральным правительством, и активном развитии курорта «Эльбурс» – также проекте всероссийского значения.

Глава республики подчеркнул, что в муниципалитете проводится большая работа, требующая ещё много задач, требующих решения.

«Совместными усилиями, уверен, справимся», – сказал Казбек Коков.

Он ответил на вопросы жителей муниципалитета, которые в основном касались сферы здравоохранения, об-

разования, культуры, туризма, ЖКХ, инфраструктурного развития в целом. В завершение встречи руководители региона выразили жителям Эльбурского района благодарность за поддержку наших военнослужащих, участвующих в СВО, а также их семей.

В рамках поездки в Эльбурский район Глава КБР Казбек Коков провёл выездное заседание Антитеррористической комиссии (АТК) КБР, в котором приняты участие Председатель Правительства Алий Мусуков, главный федеральный инспектор по КБР аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Тимур Маков, руководители органов исполнительной власти и местного самоуправления, надзорных, правоохранительных и силовых структур.

С докладами по повестке заседания выступили министр КБР Залим Каширков, глава местной администрации г. о. Нальчик Тамгураз Аюхов, и о. гл. администрации Эльбурского района Курман Солтаев и Урванского района Валерий Ажиев.

Состоялся обмен мнениями по результатам мониторинга общественно-политических, социально-экономических и иных процессов, которые оказывают влияние на ситуацию в области противодействия терроризму. В рамках заседания говорилось о необходимости усиления профилактической работы с целью предотвращения распространения радикальных идей и вовлечения граждан из группы риска в деятельность международных террористических организаций. Также обсуждены меры антитеррористической защищённости ряда объектов и план работы АТК.

В то же время в Тырнаузе состоялась закладка камня под новое здание АМБД России по Эльбурскому району КБР. Объект будет введен в эксплуатацию в 2025 году и оснащён современным оборудованием.

Проект включает 4-этажный административный корпус, спортивный зал, тир, актовый зал, гараж, здание кинологической службы, место для тренировок личного состава, инженерно-коммуникационные сооружения.

Создание условий для развития профессиональной подготовки сотрудников правоохранительных органов в современных реалиях крайне важно. Выражая благодарность руководству Министерства внутренних дел Российской Федерации за постоянное внимание к данным вопросам. Личному составу отдела МВД России по Эльбурскому району желаю достойно нести службу, главная цель которой – обеспечение безопасности жителей и гостей Кабардино-Балкарской Республики», – сказал на торжественной церемонии Глава КБР Казбек Коков.



– Как самый младший из шестерых братьев я согласно горским традициям остался в отчем доме, чтобы обеспечить и поддержать достойную старость родителей, – делится воспоминаниями Джабраил Исфухович. – Перед очередной отправкой на летние пастбища в урочище Ауренток моя мать заболела, и я вынужден был присмотреть заведующего молочнокопарной фермой как-то отстрочить мое пребывание в горах на этот сезон, поскольку мама нуждалась в серьёзном уходе. Но заведующий фермой отказал в просьбе и предложил убраться.

Так Джабраилу Боготову пришлось оставить работу дозора. Правда, спустя две недели заведующий молочнокопарной фермой понял, что без молодого и энергичного работника не обойтись.

– Он пришёл к матери, долго извинился перед ней за свой неблагодарный поступок, гарантируя мне подходящий график труда. При этом я должен был успевать выполнять план по надоям и заботиться о здоровье племян. Таким образом, впервые в моей трудовой стаже составил 12 дней, скажем так, вынужденного прогула, – гордится Джабраил Исфухович.

В течение трёх десятков лет передовой дояркой каждое лето проводил с коллегами сезон «большого молока» на землях отгонного женьги, где погоду наравне с опытными работниками делал начинающий мастер высочайших надоев Джабраил Боготов. Как вспоминает ветеран аграрного движения, тогда на горных пастбищах у хозяйства не было навозов или иных крытых помещений для дойки. В любую погоду в 4-5 часов утра приходилось идти под открытым небом до 35 фуражных коров утром и вечером.

В сельском хозяйстве нет лёгких профессий, но труд в сфере молочного животноводства требует больших усилий, физической нагрузки, естественно, мастерства, сноровки и терпения, которые, по словам нашего героя, нарабатываются в самые жаркие дни лета.

Джабраил Исфухович является настоящим тружеником, преданным избранной профессии. За годы работы Джабраил Боготов сменил 10 председателей колхоза, 12 заведующих молочнокопарной фермой. А сколько ученикам он указал правильную дорогу в жизни и помог в выборе профессии, аскал не считал.

С Джабраилом Исфуховичем Боготовым близким знакомым Аланбий Мухамедов Аюхов, бывший председатель колхоза «Чегем».

– Он верой и правдой служил крестьянскому ремеслу почти полвека, – констатирует Аланбий Мухамедов Аюхов. – Джабраил Исфухович с супругой Ириной Тамашевой живут вместе уже 56 лет, воспитали шестерых детей, имеют 23 внука и правнука. Смело могу сказать, что эта образованная, очень уважаемая и дружная семья. Ирина Тамашева

дочь, бывший депутат Верховного Совета Российской Федерации, при котором колхоз оплачивал услуги ЖКХ за своих работников. Каждый член колхоза мог взять в хозяйство, например, телёнок, откормить их и по хорошей цене продать коллективному хозяйству. Любый труженник за счёт колхоза мог поправить здоровье, отдохнуть в санаториях и домах отдыха. На средства колхоза в своё время строили школы, детские сады, спортзалы, дома культуры и другие объекты социального и культурного назначения.

В юных годах поколения была непоколебима вера в коммунистическую идеологию, и жили мы согласно принципу: истинная шедрость по отношению к будущему – всё посвятить настоящему.

В конце встречи мы с гостеприимным хозяином большого семейства решили одну простую арифметическую задачку: сколько молока надояли вручную Джабраил Боготов за 30 лет работы дозором. Получилась весьма внушительная цифра – около 1 млн 100 тыс. литров.

Борис СЕРБЕКОВ. Фото автора

ПАРЛАМЕНТ

Бесплатная юридическая помощь оказана в 360 случаях

На очередном заседании президиума законодательного органа, состоявшемся под председательством спикера Татьяны Егоровой, парламентарии обсудили проекты федеральных и республиканских законов, обращения из других субъектов РФ.



Ключевой темой заседания в рамках «часа комитета» стал вопрос о деятельности Государственного юридического бюро (ГЮБ) в 2022 году.

Заместитель председателя комитета Парламента КБР по общественной безопасности и противодействию коррупции Ахмед Есенкулов отметил, что ГЮБ в 2022 году в соответствии с законодательством о государственной системе бесплатной юридической помощи на территории республики являются органы исполнительной власти, государственного юридического бюро, иные организации, предусмотренные законом.

Профильным комитетом ранее были организованы контрольные и аналитические мероприятия, направленные на исследование практики реализации закона и выявление проблем в сфере оказания бесплатной юридической помощи, по итогам которых в ряде случаев отмечались сложности при привлечении адвокатов к оказанию бесплатной юридической помощи, а также недостаточная эффективность и результативность деятельности в сфере обеспечения права граждан на квалифицированную бесплатную юридическую помощь, – доложил А. Есенкулов, подчеркнув, что именно Парламент КБР неоднократно ставил вопрос о создании в республике государственного юридического бюро.

Государственное юридическое бюро, подведомственное региональному Министерству труда и социальной защиты, было создано распоряжением Правительства КБР и начало оказывать помощь гражданам с апреля 2022 года. Продолжая тему, и о. директора ГЮБ Мухамед Хабичиров подробно рассказал о результатах деятельности организации, работе с гражданами, затронув проблемные вопросы.

Бюро оказывает отдельные категории граждан бесплатную юридическую помощь в виде правового консультирования в устной и письменной формах, составления заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера, представление интересов в судах, государственных и муниципальных органах, организациях.

За отчётный период юристами ГЮБ оказана бесплатная юридическая помощь в 360 случаях.

Для большего охвата граждан осуществляется правовое информирование и просвещение населения по вопросам оказания государственной юридической помощи посредством организации и участия в конференциях, массовых мероприятиях с групповым приёмом

и разъяснением различных правовых проблем, распространением памяток, запуска тематических проектов и т.д. Заключены соглашения о взаимодействии и сотрудничестве с региональными вузами и ведомствами.

М. Хабичиров выделил ряд существенных недостатков, влияющих на качество оказания услуг. В частности, он обратил внимание на условия работы аппарата бюро и юристов, обслуживающих жителей г. Нальчика, не позволяющие в должной мере организовать деятельность сотрудников, уровень оплаты труда юристов ГЮБ не привлекательна для юристов с требуемой квалификацией, что является причиной текучести кадров. При этом вопросы, решаемые ГЮБ, затрагивают многие отрасли права и являются социально значимыми.

Также отмечены трудности правоприменительной практики, проблемы, связанные с получением информации от уполномоченных органов по запросам бюро и оформлением доверенности на представление государственных органов бюро юристами, изучении опыта деятельности аналогов учреждений в других регионах страны.

Депутаты обратили внимание на необходимость увеличения финансирования учреждения, повышения заработной платы сотрудников. Речь шла и о выездном формате работы бюро, межведомственном взаимодействии, изучении опыта деятельности аналогов учреждений в других регионах страны.

Озвучены замечания и предложения, отраженные в решении, принятом по итогам обсуждения.

В ходе заседания Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова вручила Почётную грамоту Совета Федерации ФС РФ председателю комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодёжи Нине Емусовой за многолетнюю плодотворную работу большой вклад в развитие образования и науки, реализацию государственной молодёжной политики в Кабардино-Балкарии.

Члены президиума обсудили и запустили в работу проекты республиканских законов, которыми вносятся изменения в законы «О государственных должностях КБР», «О статусе депутата Парламента КБР», «О муниципальной службе в КБР», «О государственной гражданской службе КБР».

Также рассмотрены: проект федерального закона «О внесении изменений в статью 28 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ», подготовленный комитетом Парламента КБР по законодательству и вопросам местного самоуправления, проекты федеральных законов, законодательные инициативы и обращения, поступившие из регионов РФ, которые касаются обеспечения транспортной безопасности, обязательного пенсионного страхования, общих принципов организации публичной власти в субъектах РФ и т.д.

Пресс-служба Парламента КБР. Фото Артура Елканова

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА КБР 28 февраля состоится очередное заседание Парламента Кабардино-Балкарской Республики. Начало в 10 часов.

ВETERАНЫ

Человек от земли

В 16 лет Джабраил Боготов устроился в колхоз в с. Чегем II. Согласно трудовой книжке 47 лет проработал животноводом в этом хозяйстве, из которых 30 был дозором.

дольше годы работала в полеводческом хозяйстве в колхозе. За годы работы Джабраил Боготов сменил 10 председателей колхоза, 12 заведующих молочнокопарной фермой. А сколько ученикам он указал правильную дорогу в жизни и помог в выборе профессии, аскал не считал.

С Джабраилом Исфуховичем Боготовым близким знакомым Аланбий Мухамедов Аюхов, бывший председатель колхоза «Чегем».

Местного колхоза давно уже нет, его постигла участь всех остальных коллективных хозяйств района республики и страны. Но Джабраил Боготов считает, что лучшей формой хозяйствования на земле пока является частное не придулованное хозяйство.

Колхоз в Чегеме был богатым, он приносил большую пользу всему г. жителям, – продолжает свой рассказ Джабраил Боготов. – У нас был производитель – Мухамедов Тумов, прекращаясь организатор, уважаемый и авторитетный руково-

датель, бывший депутат Верховного Совета Российской Федерации, при котором колхоз оплачивал услуги ЖКХ за своих работников. Каждый член колхоза мог взять в хозяйство, например, телёнок, откормить их и по хорошей цене продать коллективному хозяйству. Любый труженник за счёт колхоза мог поправить здоровье, отдохнуть в санаториях и домах отдыха. На средства колхоза в своё время строили школы, детские сады, спортзалы, дома культуры и другие объекты социального и культурного назначения.

В юных годах поколения была непоколебима вера в коммунистическую идеологию, и жили мы согласно принципу: истинная шедрость по отношению к будущему – всё посвятить настоящему.



Борис СЕРБЕКОВ. Фото автора

СПОРТ

Осечка лидера и первая победа аутсайдера

Задолго до начала нынешнего зимнего чемпионата, судя по его календарю, было ясно, что матч 12 тура между действующим чемпионом «Тэрч» и многолетним лидером «Автозапчасть» станет решающим в споре за победу.

Но терпение, что стало полной неожиданностью для многих, потеряли массу «своих» очков. В результате в этой игре вопрос о чемпионстве не решался, но для обеих команд их встреча – вопрос принципиальный. Причем, невзирая на места, ими занимаемые. Соперники были достойны друг друга, и упорный поединок завершился нулевой ничьей. Да «Тэрч» не смог обыграть лидера, но это единственная команда, оставившая на голодном паюке сверхрезультативную атаку баксанцев.

Осечкой «Автозапчасть» не преминул воспользоваться заокеанский «Шагди», одолевший неуступчивый «Бабугент» и приблизивший к лидеру на расстояние трёх очков. Болеельщики заговорили о возрождении интриги, но «Автозапчасть» в очной ставке уже обыграла «Шагди», поэтому при равенстве очков именно баксанцы станут чемпионами. Заочкам нужно побеждать в оставшихся трёх турах и ждать

поражения или ничью заочкам. В соперники у лидера – «МАХ», «Искра» и «Мурбек ФШ Нальчик» – команды, которые за медали не борются, но от вылета и стыковых матчей себя обезопасили, а потому турнирной мотивации не имеют. Так что, скорее всего, чемпион уже известен.

Другое значимое событие тура – первая победа «КБГУ». Три очка, заработанные в упорной борьбе с «Исламей», дают студентам пусть призрачный, но шанс зацепиться за стыковые матчи. Вот только соперник у них в следующем туре – «Шагди».

Фото Артура Вологирова

Результаты матчей 12 тура:
«Локомотив» – «Инал» – 2:2
«Псыгансу» – «МАХ» – 1:3
«Автозапчасть» – «Тэрч» – 0:0
«Бабугент» – «Шагди» – 0:1
«Триб» – «Сластак ДТ» – 1:1
«КБГУ» – «Исламей» – 3:2
«Атажукино» – «Искра» – 0:3
«Чегем-2» – «Мурбек ФШ Нальчик» – 1:2



Зимний чемпионат КБР по футболу 2022-2023. Высший дивизион. Положение на 19 февраля

	И	В	Н	П	М	О
1. «Автозапчасть»	12	11	0	0	53-10	34
2. «Шагди»	12	10	1	1	32-10	31
3. «Триб»	12	8	3	1	34-20	27
4. «Тэрч»	12	7	2	3	32-9	23
5. «Искра»	12	7	2	3	32-10	23
6. «МАХ»	11	6	2	3	18-13	20
7. «Исламей»	12	5	2	5	25-24	17
8. «Чегем-2»	12	5	0	7	17-30	15
9. «Бабугент»	12	4	1	7	14-25	13
10. «Мурбек ФШ Нальчик»	12	1	6	5	14-23	13
11. «Сластак ДТ»	12	3	3	6	23-22	12
12. «Псыгансу»	11	3	3	6	17-31	12
13. «Атажукино»	12	3	2	7	14-27	11
14. «Инал»	12	2	2	8	16-35	8
15. «Локомотив»	12	2	2	8	15-34	8
16. «КБГУ»	12	1	1	10	12-40	4



Две серебряные медали

В подмосковном Одинцово прошло первенство России по абсолютно реальному бою среди мальчиков и девочек, в котором участвовали 1500 спортсменов из 42 регионов страны.

Абсолютно реальный бой – специальная система обучения приёмам защиты и нападения, соединившая большинство функциональных элементов из арсенала мировых видов единоборств и создавшая как детско-юношеский вариант армейского рукопашного боя.

Все призёры соревнований получили право принять участие в кубке Евразии, а также выполнили первый юношеский разряд. В каждой категории был разыгран по две чемпионки, медали и кубки.

В составе сборной КБР выступили четыре юных бойца. Алан Бетугуев и Айдармир Хацков провели по пять поединков, уступив лишь в финале с небольшим преимуществом, став в итоге обладателями серебряных медалей.

Тренируют спортсменов Руслан Бетугуев и Али Джалпиев.

Тимур Бижоев одержал досрочные победы

В минувшую субботу завершился Кубок мира по вольной борьбе среди клубов. Сборная России завоевала второе общекомандное место, уступив в финале команде Ирана со счётом – 4:6.

За почётный трофей сражались шесть команд – по сути, сборные своих стран. Это Иран, Россия, Грузия, Казахстан, Армения и Индия. Несмотря на отсутствие ряда ведущих борцов, сборная России уверенно выиграла свою группу, встав в ряд с соперниками из Индии и Армении с одинаковым счётом – 9:1.

В финале её оппонентом стал иранский «Банк Шахр» (сборная страны, усиленная дагестанскими легионерами Абдумеджидом Кудиевым и Магомедрастом Газимгомедовым). Иранская команда считалась главным фаворитом турнира, и она же в шестой раз в своей истории его выиграла. В весовой категории до 74 кг наш Тимур Бижоев одержал досрочные победы со счётом – 4:0 (плюс туше) и 16:6. Третье место заняли «вольники» из Индии.

Наши девушки заняли весь пьедестал почёта

В спорткомплексе «Гладиатор» прошло юниорское первенство СКФО по настольному теннису, в котором участвовали около 90 спортсменов из КБР, КЧР, Ставропольского края и Южной Осетии.

Как сообщила нашими корреспондентом президент федерации настольного тенниса КБР Андрей Климов, в командном зачёте сборная девушек КБР заняла второе место, юноши – третье.

В личном зачёте среди юниоров первенствовал нальчанин Ислам Чегадиев. Девушки заняли весь пьедестал почёта, отличились нальчанин Дияна Дохова (победа), Елизавета Сундиева (второе место) и Аурика Лавринович (третье место).

В парном зачёте юниоров победу одержал tandem Магомед Ахмадов (Махачкала) – Ислам Чегадиев (Нальчик). Нальчские спортсмены Идрис Ульбашев – Тимур Гонокс завоевали «бронзу».

Среди юниорок не было равных нальчанинскому дуэту Дияна Дохова – Аурика Лавринович. «Бронзу» записали в свой актив пары: Елизавета Газганя (Ставропольский край) и Даниэла Кодзова – Сабина Абдрахманова (Кизляр). В смешанных парах победу праздновал дуэт Магомед Ахмадов (Махачкала) – Дияна Дохова (Нальчик). Дияна Дохова, заняв четыре первых места, стала абсолютной победительницей первенства СКФО. На втором месте нальчане Ислам Ханцев и Елизавета Сундиева, третье место прохладнянина Даниэла Сергеевна и нальчанки Аурики Лавринович.

Обладатели зональных соревнований примут участие в первенстве России, которое будет проходить в апреле в Чебоксарах.

Фото Артура Елканова



Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШЕКОВ

КОНКУРС

«Живая классика» в «Солнечном городе»

Классные этапы всероссийского конкурса чтецов «Живая классика» идут полным ходом. Одной из площадок конкурса стала детская академия творчества «Солнечный город» – конкурсный отбор прошёл в образцовом детском коллективе «Альтернатива».

Цель «Живой классики» – пропаганда чтения, поиск и поддержка талантов. Согласно правилам, конкурсанты декламируют отрывки из своих любимых художественных произведений любых российских или зарубежных авторов XVIII – XXI веков, написанных прозой.

Организатором классного этапа «Живой классики» стала руководитель клуба личностного роста «Альтернатива» Марита Жамбекова, которая также занималась подготовкой ребят. В числе чтецов и те, кто уже пробовав свои силы на этом конкурсе, и те, кто решил познакомиться с творчеством классиков. Репертуар выбрали достаточно



разнообразный – члены жюри услышали произведения Бориса Ганого, Алтура Конан-Дойла, Дадая Асама, Ирины Север, Джани Родари, Валентины Осеевой, Николая Аль-

то, Виктора Драгунского, Михаила Шолохова, Марины Дружининой и др. Выразительность чтения, дикцию и культуру речи конкурсантов оценивали заслуженный артист КБР Лиуан Тамазов, заведующая модельной библиотекой Централизованной библиотечной системы г. о. Нальчик Амина Бажева, руководитель центра дополнительного образования ДАТ «Солнечный город» Тамара Айбазова, а также поэтесса и журналист Марина Мазуренко.

Конкурсанты, разумеется, волновались, однако каждый смог сделать своё выступление уникальным. Места распределились следующим образом: третьей стала шестиклассница Джамилля Текумьева, читавшая «Предназначение» Ирины Север, второе место заняла пятниклассник Султан Егемов, читавший «Хорошо быть оптимистом» Марины Дружининой. Первое место заняла десятиклассница Яна Ганина, выбравшая для выступления «Короткое замечание» Николая Альдо. Третье место досталось провидце себя на школьном этапе, а если повезёт – то и на муниципальном.

Оксана СОКОЛОВА

ПРОКУРАТУРА РАЗЪЯСНЯЕТ

Электронный рецепт

Частным клиникам могут разрешить формировать электронные рецепты на препараты во время дистанционных консультаций с пациентами.

Такое право предусматривает проект постановления Правительства РФ «Об утверждении экспериментального правового режима в сфере цифровых инноваций и утверждения программы экспериментального правового режима в сфере цифровых инноваций по направлению «медицинская деятельность с применением телемедицинских технологий».

В рамках экспериментального правового режима в сфере телемедицины разрешается врачу при про-

ведении телеконсультации скорректировать назначенное на очном приёме лечение, а также назначить лечение и выписать электронный рецепт, если ранее лечащим врачом был установлен диагноз и назначено лечение по тому же заболеванию на очном приёме. Также закреплено право пациента на получение телемедицинской консультации по установленному на очном приёме диагнозу у другого врача, стаж работы по специальности которого составляет не менее семи лет.

В этом случае врач должен являться работником той же медицинской организации, в которой проводился очный приём. Документом определяются субъекты экспериментального правового режима и установлено, что срок его действия составит три года.

Эксперт разберётся

Министерство строительства Российской Федерации рассмотрит вопрос о проведении экспертизы проектной документации.

В частности, отмечается, что проектная документация объектов капитального строительства, указанных в части 2 статьи 49 Градостроительного кодекса, проектная документация, указанная в части 3 этой же статьи, и результаты инженерных изысканий, выполненных для подготовки такой проектной документации по собственной инициативе застройщика или технического заказчика, могут быть направлены на государственную или негосударственную экспертизу.

Разграничили полномочия

Внесены изменения в отдельные законодательные акты Российской Федерации, разграничивающие полномочия между полицией и войсками национальной гвардии по приёму и хранению оружия и боеприпасов.

Принимать и временно хранить (не более чередных месяцев) изъятые, добровольно сданные или найденное оружие, боеприпасы, патроны будут территориальные органы МВД. Принимать от полиции, хранить и уничтожать оружие будут войсковые подразделения войск национальной гвардии. Изъёмное оружие подразделениям войск национальной гвардии оружие, боеприпасы, патроны будут передаваться в территориальные органы МВД для временного хранения на срок не более чередных месяцев до возврата собственнику или передачи в территориальный орган Росгвардии.

Подготовила Зинаида МАЛЬБАХОВА

☎ 42-69-96 + ОБЪЯВЛЕНИЯ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrc@mail.ru + РЕКЛАМА + ОБЪЯВЛЕНИЯ ☎ 42-69-96

Кадастровый инженер ООО «Азимут» Шибзуковым Салимом Мухамидовичем, квалификационный аттестат № 07-13-185, почтовый адрес: КБР, г.Чегем, ул.Надречная, 1-а, soslikob@mail.ru, контактный телефон: 8-960-425-64-60, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ в отношении земельного участка, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Кадрырова, 4-а. Кадастровый номер 07.09.0100000.36.

Возвращение по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в месячный срок со дня опубликования настоящего извещения по адресу: КБР, Чегемский район, г. Чегем, ул. Надречная, 1-а.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Продам помещение свободного назначения. Находится на 3-м этаже 4-этажного здания в центре города по адресу: г. Нальчик, ул. Тургенева, 21. Площадь – 270 кв. м. Есть все коммуникации – свет, вода, отопление, канализация. Окна пластиковые. В помещении как смежные, так и изолированные комнаты. Право собственности. Оперативный поиск. Возможен торг. Телефон: 8-987-683-65-54.

Родные и близкие друзья выражают глубокое соболезнование ТАУЛЕВОВОЙ Фаризе Владимировне в связи с кончиной супруга ТАУЛЕВА Климора Борисовича.

Коллектив филиала ФКУ УПРДОР «Кавказ» выражает глубокое соболезнование начальнику отдела организационной безопасности дорожного движения ИКСОВОЙ Зауре Артуровне по поводу кончины бабушки ИКСОВОЙ Лены Хажсуфовны.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставляются для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

Главный редактор Р. Б. БЖАХОВА
Редакционная коллегия Н. Конаяева (зам. гл. редактора), Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отс. секретарь), М. Белгородова, Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: 42-65-42; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ: политико-правовой – 42-75-37; информационный – 42-66-32; культура – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономика – 42-75-70; спорт – 42-75-14; работы с читателями – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: М. Губашева – ведущий редактор; О. Накова – редактор по выпуску; Р. Максидова, О. Абганова – корректоры
Тираж – 1593 экз. Заказ – № 344. Индекс – 5130. Цена – 5 руб. Время подписания номера – 18.00. Подписан фактически – 21.00
Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнения авторов публикации могут не совпадать с точной редакцией.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В. И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrpmda.ru e-mail: kbrpmda@mail.ru